

人在绿中游 财在绿中生

旅游融合生态,应注重游客体验,完善配套设施,打造丰富产品

端午假期临近,再加上气温上升,我市南部县域的生态旅游景区又成为不少人休闲度假的首选之地。

近年,随着人们对大自然的向往,我市生态旅游发展迅速。今年的全市开放招商暨旅游产业发展会议提出,要加强旅游与生态绿化融合,重点打造一批乡村旅游点和旅游乡镇。那么,在有了有一定发展之后,我市生态旅游如何进一步前行?

乡村旅游发展迅速

上周,家住孟津县会盟镇的祝虎、潘莲菊夫妇去栾川重渡沟旅游,用他们自己的话说,“就是想呼吸一下那里满山绿树带来的新鲜空气”。这是他们第二次前往,而景区几年间的变化,让二人感触挺深。

潘莲菊说,七八年前去旅游,住的农家宾馆条件比较一般,床是硬板床,卫生间也是共用的。可这次去发现不一样了,都是小单间,里面不仅配备了电视、独立卫生间、太阳能热水器,“而且外面竹林旁边还有电影院”。

这次故地重游,让夫妻俩感受到了景区的大变化。除了住宿条件的改善,景区内还建有美食一条街、电影院、超市等。一到晚上,在山水间游玩了一天的人们品尝美食、购物休闲、观赏电影,生态与休闲结合,丰富了人们的旅游生活。

重渡沟村村委会相关负责人介绍,作为我市重点打造的乡村旅游点,如今该村安装了太阳能路灯,把村内的旅游公路铺成了柏油路,将7座旅游公厕改造为星级厕所,还建起了村标准化影院、图书室、医务室、娱乐健身中心等,并实现了无线网络全覆盖。去年,全村328家农家宾馆共接待游客78.3万人次,户均收入23万余元。

部分生态旅游产品待成熟

近年,依托生态绿色资源,我市生态旅游景区发展迅速。同时,一批依靠特色种植的新兴乡村旅游也开始发展,如樱桃、草莓、葡萄采摘、荷花节、杜鹃花节和万亩油菜花、玫瑰庄园等。不过,一些生态旅游产品还有待成熟。

上个月,家住涧西区武汉路的市民贾女士



嵩县木札岭景区

与家人驱车去嵩县大坪乡观赏油菜花。由于当天正值节假日,游客很多,车辆在一条仅能并排容纳两辆车的小路上排起了长龙。

“那里没有停车场,游客都把车停在路边,本来就不宽的道路这下成了‘单车道’。”贾女士坦言,不足2公里的路,他们走了半个多小时才到。

此外,当地也没有餐饮及购物场所,贾女士一行只好再开车到陆浑水库旁就餐,“吃上饭都已经快下午两点了”。

发展生态旅游应注重体验

打造旅游产品,其配套设施要完善,这样才能吸引又能留住人。而在此基础上,我市生态与旅游如何进一步融合,使生态旅游更好地发展?

“体验,是发展生态旅游的趋势。”河南科技大学旅游管理系主任孙艳红表示,如今,越来越多的游客希望能在畅游乡村、山水时有更多参与感和融入感,因此,生态旅游在开发过程中应策划多种体验项目。

孙艳红介绍,“农家乐”只是体验生态旅游的形式之一,应在现有的观光、垂钓、采摘等项目基础上增加体验性强的活动。例如,将农家的农田、菜地、果园、花圃、池塘等有偿地提供给游客使用,农户提供种子、农具等,游客在一小块“责任田”里躬耕,亲身体验那种“兴耕耘、植五谷、驯禽畜、创编织”的农业生产过程。

另外,生态游的体验项目还可包括农事活动、篝火晚会、烧烤、乡村节庆活动、民间婚礼等,学习绣花、编织、纳鞋底等传统手工制作。

孙艳红还认为,在生态游项目建设中,应充分利用人体感官,开展以“色”悦人,以“声”动人,以“味”诱人的体验式情感营销。例如,在听觉上,突出乡村的宁静与和谐,激发旅游者的共鸣等。

本报记者 郝洋 文/图



新安新闻

搭建大平台 唱好“人才戏”

新安县扎实做好人才培养和使用工作

“县里的拔尖人才来给咱们服务啦!”一大早,群众都在服务现场排队,看病的、咨询农业技术的、交流致富项目的……服务团的专家们忙得不亦乐乎。这是前不久,在新安县南李村镇举行的县专业技术拔尖人才服务群众活动现场的热闹景象。

夯实基础 健全人才培养体系

为深入开展党的群众路线教育实践活动,提升人才“服务群众、服务基层、服务经济社会发展”的能力,自本月起,该县组织县人才办与县卫生、教育、农业、林业、水利、畜牧等单位,联合组建卫生医疗、教育教学指导和农业技术帮扶服务团队,开展教育“内帮外联”、卫生健康服务、农业技术服务等活动。活动每月一次,重点对群众在生产生活、卫生医疗、教育教学等方面存在的问题进行全方位帮扶与技术服务。

“人才聚,事业兴。事业要发展,人才是根本。要抓住这个根本,关键是要爱惜人才、重视人才、用好人才。”谈到对专业技术拔尖人才的培养和使用,该县县委常委



该县专业技术拔尖人才卫生服务团为群众义诊

委、组织部部长于晓惠深有感触地说。

近年,该县大力实施人才强县战略,全面贯彻“服务发展、人才优先、以用为本、创新机制、高端引领、整体开发”方针,加快人才机制和政策创新步伐。为健全人才培养体系,该县面对人才“需求多、引进难、流失快”的新情况,在北京大学、复旦大学、河南大学等院校和湖南长沙等地分别建立培训基地,

先后组织600多名科级干部到基地培训、考察、学习、挂职锻炼,将专业技术人员外出进修、学习的经历作为晋升的重要依据,促使专业技术人员加快知识更新速度;建立

长效培训机制,通过举办讲座、培训班和现场培训等形式,多渠道开展专业技术人才和农村实用人才培训。2013年,该县举办农村实用人才培训班4期,培训农民3000余人次。

大力投入 优化人才工作环境

为优化人才工作环境,该县设立人才工作专项基金,用于人才引进、培养和科技研发前期必要的经济扶持。县财政每年拿出500万元,重奖在经济建设上有突出贡献的优秀人才,并成立全市首家县级

专家人才医疗保健中心。同时,该县坚持每年开展一次人才工作主题宣传活动,开办《专家人才风采录》电视专栏,举办专家人才科技成果图片展等,充分展示优秀人才风采,在全县积极营造“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的浓厚氛围。

为立足服务大局,搭建丰富的人才活动平台,该县在全县开展了“百名专家服务三农”活动,建立了专家人才与农村之间的长效服务机制。该县在县管拔尖人才中持续开展“3+1内帮外联”活动,即每名县管拔尖人才对内服务一个基层单位,帮带培养一名年轻科技工作者,开展一个科研项目;县外联系一名优秀专家,充分发挥了人才作用。

截至目前,该县共有各类专业技术人才8235名,其中副高级以上职称453人,高级职称7人,获国务院津贴1人;全县通过技术合作、聘请技术顾问等方式柔性引进高层次人才30余名,各领域人才完成重大科研技术开发、改造等60多项,其中获省部级和国家级科技成果奖9项,规模以上企业依靠人才完成新产品研制开发90余种。

鹿爱萍 裴琳琳 文/图

干热风再预警 气温还要飙升

专家建议:水地小麦可叶面喷肥抗热

昨日8时20分前后,家住新区的郭先生骑车去上班,一公里多的路程,在太阳底下打满算就五六分钟,他却感觉后背烫得很。

和郭先生感受相同的人不在少数。昨日上午,市区阳光直晃人眼,热浪随即到来,下午市区最高气温飙升至35℃。据市气象台预报,干热风天气将持续到周四,您还要注意防范。

干热风天气将持续到周四

昨日9时50分,市气象台再次发布干热风橙色预警。

“影响我市的干热风天气多发生在5月至6月。”气象专家说,干热风是一种高温、低湿并伴有一定风力的农业灾害性天气。

专家介绍,初夏时节,正是北半球太阳直射角最大的季节,在干燥的暖气团控制下,天晴、干燥、风多,地面增温快,凝云致雨的机会少,容易形成干热风。这几天,我市在高空西北气流与暖低压的共同影响下,均达到了干热风天气的标准。

根据最新的气象资料分析,今明两天我市的最高气温还将走高,预计今天将升至36℃,明天将升至37℃,而这轮干热风天气将持续到周四。周五前后随着一股弱冷空气的到来,会有分布不均匀的阵雨或雷阵雨,气温会有所下降,届时干热风天气有望缓解。

旱地小麦受影响不大

市农业局工作人员表示,我市的小麦分为旱地小麦与水地小麦。目前,旱地小麦已成熟,就要开收,此轮干热风对其影响不大。但水地小麦还处于灌浆期,连续的干热风天气会促使其熟得快,压缩灌浆期,导致减产。

农业专家建议,种植水地小麦的农民朋友可以用1%至2%尿素溶液、0.2%磷酸二氢钾溶液、2%至4%过磷酸钙浸出液或15%至20%草木灰浸出液进行叶面喷肥,每亩每次喷洒50千克至100千克,可以预防或减小干热风危害;或者用0.1%醋酸或1:800食醋溶液叶面喷施,可以缩小叶片上

气孔的开张角度,抑制蒸腾作用,增强植株抗旱、抗热能力。

高温天,体弱群体要当心

记者走访市区一些医院了解到,高温天气使得中暑和发烧的患者增多,其中以老人和儿童患者居多。医生提醒,老人、儿童、孕妇等体质较弱的人群,自身体温调节功能相对较差、耐热能力弱,因此高温天里要特别小心,尽量避免去高温、高热、人员密集的场所。

夏季上午10点至下午5点气温较高,儿童应尽量避免户外活动。同时,家长最好每天给孩子洗澡,还要注意让孩子的颈下、腋下、腿窝等处保持干燥。

作为易中暑人群,孕妇在夏季最好穿一些宽松的棉质衣服,外出时应戴上帽子。孕妇尽量不要让空调和电扇的风直接吹到身上。同时,孕妇不宜常用风油精,要在医生的指导下使用各种防暑降温药品。

老年人外出活动易出现脱水现象,出门最好戴上帽子,避免太阳直射,同时带些消暑药品和饮品。

出现中暑症状后不必惊慌,可以在阴凉处平躺下来,喝一些盐水,用冷水擦拭皮肤进行体外降温。一旦出现神志不清、失去意识等症状,请尽快送医院治疗。

电动车装遮阳伞请注意安全

伴随着高温和干热风来袭,我市街头加装遮阳伞的电动车越来越多。遮阳伞虽能防晒抗风,但也存在安全隐患。

昨日,记者在路上见到不少装有遮阳伞的电动车。

市交警支队相关负责人表示,电动车加装遮阳伞存在安全隐患。电动车车身轻,行驶状态不稳定。遮阳伞面积大,若遇到大风或者大型车辆会车等高速气流,电动车就会左右摆动,遇到紧急情况,极易引发交通事故。另外,一些面积比较大的遮阳伞,既遮挡骑车人的视线,也极易刮蹭行人。

本报记者 戈晓芳 戚帅华

一位村支书的圆梦路

提起新安县仓头镇云水村党支部书记郭金升,很多人说,他是一个“爱做梦”的人,但总能梦想成真。这位村支书到底做了什么梦,让大伙津津乐道?近日,记者走进该村,一探究竟。

回村挂职,誓圆富民梦

郭金升出生在云水村一个贫苦农民家庭,饱尝山区生活的艰辛。他自幼立下誓言,一定要改变村子落后的面貌。参加工作后,他先后在县电影公司放过电影,在粮所当过会计,后来当上了乡里的干部。忙忙碌碌一晃几十年,但郭金升从来没有放弃改变村子面貌的梦想。最终,乡党委于2002年安排他回村挂职党支部书记。放着“金饭碗”不端,非要回乡当农民,村民都说他傻,临近退休了还要到芝麻大的穷村“折腾”。进村后,村民们看他的确是“傻”,整日开着自己的车为村里跑事儿,还不让村里报销一分钱。

植树建棚,圆了绿色梦

郭金升打算围绕山水做文章,他盯上了村边的荒山秃岭,动员全村老少在山上植树造林。为打消村民的顾虑,郭金升和大伙儿一起在荒山上风餐露宿,并和有关部门签订了780亩荒山荒地承包协议,拉来十几万元投资,购买了设备,又雇佣了40余名工人。为确保成效,他还在山上修建了千余米的道路,打机井、修水塔、建苗圃、建房子,还聘请了管理员。

在郭金升的带领下,荒山改造成功了,群众的积极性也被调动起来了。经过十几年的不断栽植和精心管护,如今“山顶树木戴帽,山中果树缠腰,山下梯田抱脚”。据专业人员估计,现在郭金升和乡亲们的林地价值600多万元,产生的生态效益更是无法估计。

库区移民搬迁后,群众的居住条件改善了,但全村360余口人的生活还不富裕,郭金升看在眼里,急在心头。2004年,他“四顾”省农业大学,

用诚心感动了该校园艺系主任王吉庆,让王教授当上了村里的技术顾问。后来,郭金升又到省有关高校找了好几位专家,为村子配上了“高级技术顾问团”,帮着村民搞起了蔬菜大棚。如今,蔬菜大棚每年能给村民带来60余万元的收入。

修筑水渠,圆了抗旱梦

2009年,云水村遭遇大旱天气,农作物几乎绝收。能让庄稼由“望天收”变成“水浇地”是该村几代人的梦想。郭金升提出要修水渠后,群众拍手叫好,引水灌溉工程被列为当年村中的头等大事。村委积极筹措,争取资金,谋划建设。为调动村民积极性,村党支部组织党员干部专程到林县红旗渠参观学习。

工程开始后,郭金升带领村民在工地上搭棚起灶,冒着严寒连续奋战。县、乡有关部门积极帮助村里测绘、设计,驻该县某部也派出官兵参与建设。经过150多天的艰苦施工,云水村修通了外人看来根本无法完成的“腾龙渠”,彻底告别了世代代靠天吃饭的历史。

依山傍水,再做旅游梦

郭金升说,他还有很多梦没有实现,云水村依山傍水,目前最迫切的就是发展乡村旅游。部分村民在湖上经营“水上餐厅”,但管理粗放、小打小闹。满山的水果和大棚蔬菜还要运到县城去买,没有形成品牌。虽然村里组织村民到陕西礼泉县参观了那里的乡村旅游,但还有少数人思想观念没有真正转变过来,宁肯在外打工也不愿回村参与旅游开发。

郭金升表示,主要问题是引导不够,责任都在党支部。要让村民参与生态旅游开发,必须让他们看到游客、尝到甜头,村委一班人要先行先试。

指着村委会旁一堵“桂林山水”屏风墙,郭金升坚定地说:“我们的目标就像画上画的那样!”

(郭建立 许金安)

简讯

■ 近日,新安县纪委督查组对超限超载车辆货源地进行突击督查,未发现党政领导干部参与运输经营等行为。检查组还到县地税局发票管理大厅,筛查出部分单位存在五一期间公款消费现象。今年以来,新安县开展7个

专项治理活动,成立暗访检查组,对40个单位进行暗访检查,截至目前共发现问题26个;在纪委机关内部开展“纪检监察干部每人联系一家重点企业”活动,目前共联系重点企业55家,为企业解决各类问题20余个。(王婉)

■ 日前,新安县教育局联合食品药品监督管理局,对全县中小学校开展第二季度食品安全大检查,当天检查了正村、五头、仓头三个乡镇5所学校的食堂,重点检查了餐饮服务许可证、从业人员健康证持有情况,食品原料

采购索证索票情况,使用添加剂情况,餐具消毒设备和消毒工作落实情况以及夏季防蚊蝇设施完善情况,并对存在问题的学校下达了整改意见书,督促其限期整改,确保全县师生夏季饮食安全。(刘爱英)